

一朵小桂花,小学生学出“新花样”

天心区仰天湖桂花坪小学开展多学科融合实践,“走进桂花 四季芬芳”课程深受孩子们喜爱



变废为宝,学生们制作古风桂花灯。均为长沙晚报全媒体记者 林曦 摄



二年级学生制作的桂花科普手册。

长沙晚报10月16日讯(全媒体记者 张炎 通讯员 周起家)自制桂花香薰蜡片、桂花口红、古风桂花主题灯笼,学做桂花糕、酿桂花酒……又到桂花飘香时,长沙市天心区仰天湖桂花坪小学校园内100余棵桂花树开得正旺,一年一度的校园桂花节如约开启。记者16日来到该校,学生们正围绕“桂花”开展多学科融合实践,一朵小小的桂花,成为学校五育融合综合主题课程项目生动实践的完美载体。

不仅锻炼动手能力还学习了物理知识

一场秋雨洗礼过后,走进仰天湖桂花坪小学,清新的空气中弥漫着浓郁的桂花香。金桂、丹桂、四季桂……遍布校园的100余棵桂花树错落有致地矗立着,秋风吹过,挂在树上的风铃响起悦耳的声音。满树或金黄或米白色的小花,是当下学生们最喜欢的物件。

仰天湖桂花坪小学的桂花节,已经是连续第8年举办。校长贾佳婧介绍,学校围绕“走进桂花 四季芬芳”课程,设计了品桂之性、寻桂之源、养桂之法、制桂之方、食桂之味五大模块百余个项目。桂花节期间,各班学生可以根据各个学科课程与“桂花”元素融合,在不同的主题探究中得到德智体美劳全面锻炼。

当天的劳动实践课,该校五年级2002班的学生正在老师的带领下学习自制桂花香薰蜡片。化蜡、加精油、导入模具,再用校园里捡拾的桂花以及其他植物精心装扮……各小组成员分工合作,半个多小时后,一块块造型各异、意境独特的桂花香薰蜡片就新鲜“出炉”了。

“这样的劳动课不仅锻炼了动手能力,还知道了不同物体的熔点和凝固点。”“做好的香薰蜡片可以在桂花节上展示拍卖,我想让它变成爱心捐款帮助更多的人。”2002班学生石紫瑶说。“自制桂花香薰蜡片属于‘制桂之方’模块,我们通过科学+综合实践活动+劳动的融合,带领学生们学习制作桂花纯露、桂花香薰等工艺品,留住桂花香。”课程老师介绍。

融合桂花元素形成跨学科知识网络

“生活中有许多可以重复利用的物品,我们可以把它变废为宝,我做的古风桂花灯就是利用空塑料瓶和废纸做成的。”“我在宣纸上写了一首关于桂花的诗,卷成圆筒做成了桂花走马灯。”该校四年级2103班在“制桂之方”模块中选择了“自制古风桂花灯笼的探究与劳动实践”,学生们通过上网、查阅书籍等方式了解古风灯笼制作工艺,并自己动手设计、制作桂花

元素的灯笼。分享会上,一盏盏精美的桂花古风灯笼各有特色。二年级的学生则在老师和家长的带领下,开展关于桂花常识的探究调查与劳动实践。“国庆假期,妈妈专门带我到她闺蜜开的咖啡店,我们用专业的烤箱做了精致美味的桂花曲奇。”学生黄梓然在手绘的桂花科普手册上,记录了这次难忘的桂花美食制作之旅。“以前我不懂得桂花,通过这次的探究活动,我认识了桂花的种类、习性,现在我能很快分辨出校园和小区里不同的桂花品种。”学生黄梓晴开心地说。通过“语文+综合实践活动+劳动”的寻桂之旅,学生们寻找桂花文化的渊源,展开了有关桂花的传说、故事、诗词、校园文化的实践与探究。

“桂花在我们的眼中,已不再是简单的一种植物,它作为学校五育融合综合主题课程开发与构建的载体,被赋予了更多的教育意义。”仰天湖桂花坪小学党支部书记林志仁介绍,在顶层设计中,学校“走进桂花 四季芬芳”课程不局限于劳动学科,而是朝着跨学科综合化发展,以学科课程为基础,寻找学科知识的关联点,并融合桂花元素,形成跨学科的知识网络。目前,学校这项课程已成功入选湖南省首届基础教育改革项目。



长沙河镇工作人员在商超地段发放宣传资料,将保护未成年人的理念深植人心。长沙晚报通讯员 姜云 供图

花鼓一响,法律知识唱进村民心坎

宁乡流沙河镇“三力”共铸利剑护蕾,为乡村孩子成长撑起“保护伞”

长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 金庙军 姜云 吴斌

台上热辣滚烫的花鼓一响,台下农哥村嫂戏迷们不由自主跟着哼唱,法律知识悄然扎根在村民心田。今年以来,随着“利剑护蕾·雷霆行动”专项行动深入推进,宁乡市流沙河镇实施了多项创新举措,以严厉打击性侵害未成年人的犯罪行为,通过注入青春力量、创新宣传手段、精细管理措施,该镇成功打造了一个集护蕾“三力”于一体的全新保护体系,有效保障了未成年人的身心健康。

注入青春力量,激发护蕾能力

“您好!我是流沙河镇暑期实践的大学生志愿者,请问您对未成年人保护工作有所了解吗?”……今年暑假期间,在流沙河镇的村庄里,大学生志愿者挨家挨户地走访,详细了解关爱对象的情况。大学生纷纷走向基层,这是青春绘就治理的新篇章。

在“利剑护蕾·雷霆行动”专项保护计划开展后,流沙河镇积极创新未成年人保护机制,倡导“干部引领,青春助力”的合作模式,激发了爱蕾护蕾的能力。

为高效整合资源,流沙河镇引入大学生暑期社会实践项目,这些充满青春朝气和熟谙专业知识的大学生志愿者,通过电话抽查和实地走访的方式积极开展送法下乡活动。大学生志愿者们不仅普及了未成年人保护法,更对170名重点关爱对象和265名次重点关爱对象进行深入调查,成为在流沙河镇传播

未成年人保护理念的生力军。

创新宣传方式,增强护蕾传播力

有些法律知识听起来枯燥无味,如何提高农哥村嫂们的学法兴趣?在未成年人保护宣传教育的上,流沙河镇展现出了别具匠心的创新精神,将法律知识巧妙地编织进村民日常生活之中。

通过融合本土文化特色,流沙河镇将宣传活动与花鼓戏演出、乡村宴席、亲子活动等多种形式相结合,学法让村民们更加喜闻乐见。同时,开展“向阳花”“做新时代好少年”“守护成长,共筑未来”等主题活动,累计发放超过5000份宣传资料,将未成年人保护的理念深植人心。

值得一提的是,流沙河镇创新推出“古今融合,创新传播”的宣传策略,汇聚各方力量,形成了强大的传播力和广泛的覆盖面,实现了“春风化雨,润物无声”的深远影响。

精细管理措施,巩固护蕾保障力

守“未”创新,护蕾必成。流沙河镇坚定推行“二结合、一建立”管理措施,致力于巩固未成年人保护工作。

一是结合片组邻“三长制”工作,精准识别出175名重点、264名次重点关爱对象,确保关爱无遗漏;二是结合12345市民热线与矛调中心工作,对近五年涉及未成年人家庭和校园纠纷的案件进行梳理,及时回访,防微杜渐,为孩子们创建和谐的成长环境;三是建立日常巡查与联动监督机制,各部门单位携手合作,党群干部紧密配合,共同编织了一张信息共享、响应迅速的保护网,实现未成年人保护工作从短期应急处理向长期稳定管理的顺利过渡。

以时代为笔,革新为墨,流沙河镇在“利剑护蕾”行动中,秉持勇往直前的担当,不断探索和构建更加完善的新时代未成年人保护体系,守护每一朵稚嫩花蕾,为乡村孩子们的成长撑起一把坚实的“保护伞”。

私自加装门洞占用楼道,拆了!

邻居将入户门外扩至公共楼道,并在公共区搭建房间 晚报帮帮团记者介入调查终解决

长沙晚报10月16日讯(全媒体记者 何乐)“感谢长沙晚报,邻居私自加装的门洞终于拆掉了。”一个多月前,市民付女士向长沙晚报全媒体群众工作平台求助称,邻居私自加装门洞,晚报帮帮团记者随即介入调查,并将情况反馈给相关部门。上周,付女士高兴地告诉记者,邻居私自加装的门洞终于拆除了。

苦恼 公共区域变成了别人家的走廊

付女士住的佳兆业城市广场小区是电梯高层,每一层的公共走廊比较长。8月19日,记者来到付女士的家,这层楼总共有四户人家,付女士住在中间户802,邻居801是一个边户。801业主在公共区域砌了一个门洞,把边上一个公共阳台空间作为自己的晾晒区。

“他当时跟我说的是在那块搞个晾衣的地方,我想着这没什么,便同意了。”后面没想到他直接在公共区搭建房间,还要将入户门洞扩建在过道上,后期也会“顺理成章”地将自己的入户门扩建到公共走廊上。”付女士介绍,她与801住户进行协商,对方不肯退让。她找到小区物业,物业立马下了整改通知,可是问题没有解决。付女士遂将情况反映到东山社区,依旧没有得到解决。前后协商了两次都没有成功,无奈之下,付女士向长沙晚报帮帮团寻求帮助。

“同层的803业主跟我持一致的态度,坚决不允许在公共走廊上装门,这是占用公共空间,也侵犯了我们的合法权益。”付女士说道。

晚报帮帮团记者在现场看到,付女士家一个房间的窗户正对着这块公共区域。付女士担心,如果以后邻居再把这块区域整个封闭起来,必定会对她家房间的采光、通风和消防安全造成影响。

沟通 想把门拆掉,多次交涉均无效

那么,801业主为什么要在公共走廊里装门?采访中,记者看到801户门锁着,屋里也没有人。小区物业告诉记者,这家人在工地工作,很少来这里。记者通过电话联系上了这户的业主肖女士。

“安装这个门也是为了防止自己修建的晾晒区出现盗窃事件,不得已才考虑装这个门。我也考虑到付女士担心房间采光的诉求,特地选择了玻璃门。”肖女士



付女士介绍,楼道上违规私自加装的门洞给自家和其他业主带来不便。长沙晚报全媒体记者 何乐 摄

表示无奈,原以为这样就能解决与付女士之间的不快,可玻璃门还没装上,就接到她的投诉。

付女士说,这件事早在6月14日就找到物业反映过,物业对801业主下了装修违章通知书,要求其三天内对违规部分进行整改,却迟迟不见动静。为了更好地了解情况,记者找到了佳兆业城市广场小区物业。物业的工作人员表示不接受采访,也没有正面回应。

小区住户陈先生担心的是,一旦出现火灾后带来的消防救援难题。记者逐层查看发现,这种私装防盗门的现象并非个例,另有两个楼层的住户都在同样的位置安装了防盗门。被圈住的楼道区域成了住户自家的物品存放地,摆放着柜子、纸箱、自行车,从防盗门的空隙看过去,可以看到露台上也摆放着各种杂物。

行动 街道出面,已责令业主自行拆除

8月19日上午,记者陪同付女士来到雨花区东山街道办事处,将相关情况反映到街道。

“我们下午马上去,东山街道自然资源和城建

设中心联系物业,请物业去联系801业主。由街道生态环境事务中心牵头,组织城管执法东山中队、自然资源和城市建设中心、应急事务中心等工作人员一起上门勘察,经现场勘、取证、认定后,如果违规情况属实,肯定要依法依规地处理。我们会下达限期整改通知单,最后还没有进行整改,就会依法进行拆除,并责令他恢复原状。”东山街道办事处工作人员给出答复。

当天下午,东山街道办事处工作人员告知记者,经现场联合勘察,佳兆业城市广场1栋801户将入户门外扩至公共楼道,在公共区域搭建房间,占用了公共空间,对消防通道造成影响。东山街道办事处工作人员已上门通知该户业主其行为违章,责令其限期拆除,该户业主已表示配合工作,在一个月内自行进行拆除。同时,东山街道工作人员询问了该楼层其他业主意见,其他业主均表示认可。随后,工作人员对该小区其他区域同类型问题进行了检查处置,承诺近期给予解决。

10月16日,记者再次联系了东山街道办事处。

“现场核查以后,我们就此事成立了一个联合专班,随即对被投诉人进行政策讲解和教育,下达限期整改通知书,责令限期自行拆除,由所属社区和物业公司跟踪整改情况,并定期向街道汇报。至9月中旬,被投诉业主在限定期限内拆除了该违章建筑。”东山街道办事处工作人员告诉记者,佳兆业城市广场另外两处违建也已经拆除,还有一处已下达整改通知,也将在近期拆除。

提醒 对这种违章搭建的行为,物业应及时制止

“这种违章搭建的行为应该要被制止。物业对于小区公共区域具有管理责任,对于业主侵占公共区域的行为,应该及时制止并向有关部门上报。针对业主违反物业服务合同或者法律、法规、管理规约,实施妨害物业服务与管理的行为,物业服务企业请求业主承担恢复原状、停止侵害、排除妨害等相应民事责任的,人民法院应予支持。”湖南万和联合律师事务所律师认为。

根据《中华人民共和国民法典》第二百七十二,业主对其建筑物专有部分享有占有、使用、收益和处分的权利。业主行使权利不得危及建筑物的安全,不得损害其他业主的合法权益。此外,第二百八十六条提到,业主大会或者业主委员会,对任意弃置垃圾、排放污染物或者噪声、违反规定饲养动物、违章搭建、侵占通道、拒付物业费等等损害他人合法权益的行为,有权依照法律、法规及管理规约,请求行为人停止侵害、排除妨碍、消除危险、恢复原状、赔偿损失。

同时,依据《中华人民共和国消防法》第二十八条规定,任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材,不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距,不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防通道。人员密集场所的门窗不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。

李健提醒,如被责令停止施工、停止使用(停产停业的),应当在整改后向作出决定的部门或者机构报告,经检查合格,方可恢复施工、使用、生产、经营。当事人逾期不执行停产停业、停止使用、停止施工决定的,由作出决定的部门或者机构强制执行。

晚报帮帮团

民有所呼 我有所应
深入调查 帮你解难



责编/李春璞 美编/余宁山 校对/刘芳

留言板(2024-10-02)

手机用户曾先生(6977):长沙高铁站地下车库深夜出牌难,因出库需缴费且出库的车辆较多而拥堵。晚上11时进高铁东广场地下停车场接人,想出站,排队至少一个半小时。

回音壁(2024-10-15)

晚报帮帮团:用户您好!留言已收悉。就您反映的问题,10月4日晚11时23分晚,晚报帮帮团记者到现场进行了实地调查。记者发现,您所说的晚上11时进高铁东广场地下停车场接人,想出站至少要一个半小时,记者开车至高铁东广场地下停车场体验,当日停车场出口零星有车辆出入,无车辆排队出地下停车场。记者就此询问附近的工作人员,他们表示,可能是10月1日前后国庆节出行旅客较多,一般情况下拥堵可能性不大。如果方便,建议您下次再来高铁东广场地下停车场时,拍一张现场照片,晚报帮帮团记者将按您提供的情况再次进行实地调查。

长沙晚报全媒体记者 舒元臻 何乐 整理

留言板(2024-10-15)

网友(deleted):在枫林路与爱民路交叉口西往东方向西口的非机动车道时常被机动车占用,影响电动车正常通行。

回音壁(2024-10-16)

长沙市公安局交警支队岳麓大队:收到情况后,长沙市公安局交警支队岳麓大队六中队已迅速对情况进行核实,发现确实有少数机动车为图便捷,占用非机动车道通行,时段主要集中在早晚高峰。为保证

路口正常通行秩序,长沙市公安局交警支队岳麓大队六中队迅速针对该情况进行部署,并在早高峰组织精干警力在该路口开展占用非机动车道违法专项整治,严查占用非机动车道行驶车辆,均依法处罚到

位。下一步,岳麓交警将持续关注该路口占用非机动车道情况,并举一反三,对辖区路口占道问题开展摸排,靶向开展违法专项整治,确保路口路段车辆各行其道。